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venir. y no lament.arse �p�n�~�t�.�e�r �l �o�r�m�e�n�t�e�,� cuando va 
1u C()S8S no tienen Iewed1o. 

El próx'mo domingo debe efectuarse la eleCCión 
oomplementarla para pleglr un Diputado por el 
Cuarto Distrito de Santiago ... 

El senor TAP1A.·- IQI'P �"�!�'�,�,�"�ñ�~�d� m"- !'T"'n rlnl 

-HABLAN VARIOS SE5;ORES DIPU'I'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor UNDORR-AGA. Los dos bandos en 
lucha han destacarlo Sus �p�e�r�~�o�n�e�r�"�.�~� para esta 
elecdén. No es mI �~�n�l�m�o� referirme ni a las Pi'r­
sonas de 1015 candidatos ni a la contienda que 
debe desarrollarse, teóriramrnte, con el m!1yor 
re,<;pet{) y d·entro de los términos que fija la Ipy. 

Vo quiero referirme a otra cuestión, señor 
Presidente. 

La ley, que es la manifestacl6n de la vol11n­
tad soberana. npcpslta también del T€speto de 
todo el mundo. Pero �e�.�~� prec1-amente en estos 
casos. en que es más Importante, dentro de la 
orp,anlzación jurldica de los pueblos que se la 
respete más que nnnca, para Que el pUPblo pue­
da elegir sus �r�e�p�r�e�~�e�n�t�a�n�t�p�s� con �a�b�.�~�o�l�\�1�t�a� prps­
c'ndencla de actitudes "iolentas y haciendo uso 
ex<'lusivampnte del derecho. 

Sabe el Gobierno. sa �b�.�~� el s"ñol' Ministro del 
Interior, que se estA. desarrollando una desen­
frfnl'lda Intprvpn"lón por partp de �d�j�v�p�r�!�'�o�~� fun­
cIonarios públicos en favor del candidato sefior 
Flvueroa. 

El s.efíor BARRJENTOS.- ¡Eso es falso! 
El señor ERCO'R4 R, (r'!nn �A�l�f�,�.�~�r�I�,�,�)� :'R �f�<�t�l�~�!� 

El sefior UNDURR-AGA.- Estos hechos se 
han pupsto en conocimiento del spñor Mlntstro 
del Interior. Puedo citar casos concretos a Sus 
8efiorlas. Puedo decirles que el señor Mlnlst.ro 
del Intprlor C()nore. porque SI' lo han cctl1l1nkfldo 
en diversas y repetidas �o�p�o�r�t�u�n�l�d�a�d�e�~�.� f111iénps 
son estos fl1nrlor.flrlos Qlle pst?n intervlniet,do en 
favnr {lp detp,·"'i,.,,, .. ,, ",,"'rildato. 

El sefíor BARRTFNTOS. Es muy fáctl ln-
Tcntar una intervene Ión. 

El señor UNDlffiRAGA.- y sabe también el 
Gobiprno en qué forma se está haciendo esta 11._ 
tFTvención . 

Sin em blll'go, a pesar de estas adverten.·lall, 
ha-ta este mompnto nn se sabe Que el GIlblf'rno 
ha va tomado alguna medidA en t:ontrl\ �'�l�~� '011 
'·'onrionar!o", que estAu dp.<vlrtllando la funrlón 
que desempeñan y aprovprhánduse de sus cargos 
pnra hacer esta intervpndón 
. El spfior ESCOBAR (don Andrés). Yo puedo 
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agn'!l1lr IIho que ocurre en Mplipt1la. de tnler-
VE'nrl(\nismo en contra del candidato de la Iz­
quierda. 

El señor UNDURRAGA. Puede de"lrlo des-
pul's. Honorable eole!!a. 

Pero esto no es lo más grave. sefior PresldE"nt.e. 
Hay all50 más. oue es npcpsa rlo alto!' lo conu? a 
el pals. que llegue a odl's dpl GobIerno y que 
lo sppan todos �l�o�~� �c�i�t�1�d�R�d�a�n�(�L�~� �F�.�~� el ,'lima de 
vlolenrla, de ampnazas y de terror Que fE" está 
dpsenvolvlendo Es un plan sinjpstro de vi .. lpl1cla 
qUE" se está prpparando parl1 IR elpcrlñn riel (jo­
min!!" por parte de los oposl!.nrps del sefior Moo­
re, para aterrorl?!!r a sus pjp('tores. 

Fl spñor ABARCA. - l. Y Q\lé pllpde dl'<'lrn01! 
del ('('h!'("ho Olle se pstá prpp!! rflnrlo Por parte 
de lO!; snsten"clorps dp) sefior Moore ... ? 

FI �~�e�f�í�o�r� U 'DURRAnA.- El GobIerno esta 
impuesto de estos bechos, 
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-HABI.AN VARIOS SES;OR-ES DIPUTADOS 
A LA VEZ. . 

El señor UNDURRAGA. - Estos hechos no 
son nuevos en el pals, Por ejemplo, ellos suce­
dipron pn la Jurha I;omplempntaria reallz.ada en 
1940 pn �I�a�.�~� pro\'ln, las dp AClJneagua y Valparal 
so, en la que fue dprrotado el señor Matte. 

-HABl.AN VARIOS SE:,;ORE::; DIPUTADOS 
A LA VEZ, 

El sefíor UNDURRAGA.­
dentp. q"P se vieron estos h/'('h08, esta violen' 
cm �d�e�~�a�t�a�d�a� pOI lo.<; eh'mentas del desorden. 
'm IR elecclr'm comp)pmpnt aria para Senador en 
las provine'las dI' Aconrarzua y' Valparalso, sUua. 
el "n oup �r�(�L�~�t�(�'� nna IH'llsarlón constitucional con­
tra el MInistro del Interior, señor Labarca, qU8' 
fué anrobada en psta Corporación, 

Posteriormente. en la elec< Ión complementarla 
del afio pafado r·ealizada pn Cur1có, Talca y 1.1-
nares. la previslrn del Gobierno hIzo posible que 
se fnlstraran pstos planes, y todos podemos fe­
cardar eémo fué necesario allanar y desaltl19,r a 
las hordas de maleantps que se llevaban ex 
profeso al sitIo de la luel>a para amedrentar' lb 
los que votaban por el sefior Alessandrl. 

El �,�,�~�j�í�o�r� UHP'E· (drn �T�)�~�m�i�1�.�n�)�.� Lag ma 
leantes los llevaron Sus Sefioras. 

El �~�e�ñ�o�r� UNDUP.RAGA.- �E�s�t�~� mIsmo. setior 
Pt'esldpnte. se rrptpnde hacer en las ell'<'c1oneg 
del domingo próximo. Este sIniestro plan C1e 
violencia se esté desarrollando y es necesario que 
lo ronozra el Gobierno y el pals. 

Estos hecht)s, Que sI ocurren serAn de e-xdu-
81vo (flr"O del Gobierno. estén en conocimiento 
eJel �~�e�f�i�o�r� Ministro del Intprior. Sa be el Gobier­
no QUP estos hechos puedpn producirse Y. en 
�c�o�n�~�e�e�u�e�n�c�l�a�,� est!l pn la oblie:acll¡n de tomar to­
da ('lR<;!' ce �m�(�'�d�i�d�a�~� para reprImirlos. 

-H.A B1 AN VARIOS �S�E�~�O�R�E�S� DIPO'rAIX>S 
A LA VEZ. 

El srñor URIBE (d()n Damián) , Para re-
pr',..,lr el cohecho. 

El señOr UNDURRAGA Ya he dicho que 
no se .-aeará nada cOn �l�a�m�~�r�.�~�'�1�r�1�o�n�e�s� posterto­
res. ¡No sacaumos nada con lamentarnos I El 
Gob:emo está en la obligación de prevenll'. 

Un pemador famoso ha dicho que "la autorl. 
dad cuando contempla el crimen impasible, C3 
mucho más culpable que el criminal mismo, por­
qUe se encubre en la sombra y se ampara en el 
poder" . 

No quiero, sefior Presidente, que el día de ma. 
fiana se diga' que este Gobierno, qUe supo pre­
bIdlr librclnente las eleccicnes del 4 de marzo, 
manchó su gestién por la violencia que no supo 
reprimir en la elección del 9 de septiembre. 

Sefíor Presidente, es necesario que los hombres 
qUe tienen la responsabilidad de) Gobierno, que 
1015 hombres que tienen la responsabilidad de la 
cunduccl(m polltica del pais, prevengan estos 
males y pongan atajo a las hordas desorbitadas 
que pretenden imponer el terror y la violencia 
en la elección dpl domingo próxImo. 

El sefior BARRIENTOS.- ESa violencia s610 
exlst.e en la �i�m�~�!�!�'�;�n�f�l�r�1�6�n� de Sus Señorlas. 

El .señor UNDURRAGA. - Sefior Presidente, 
junto con llamar la a tenc16n a los hombres de 
Gobierno, poroue ellos van a ser los responsables 
el dia de �r�n�a�ñ�~�m�a�.� si estos hechos ocurren, Ua­
mo también la atl'nci6n a los Cunc onarlos que 
e �t�~�n� rnc:lrglldoo dp gua!dar el orden el rl a de 
la clccclón; llamo la, atención a lo.s Je!ea de 
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Plaza, a los mIembros de las Fuerz3& Aimadas, 
por cuanto sobre ellos va a descansar la grllve~ 
ilad de este peso enorme, que es el peso de la 
ley. Ellos tienen la obll"Tación de controlar el 
libre ejercí,io del derecho ciudadano. 

El señor MELEJ. - ¿ y el cohecho? 
El señor UNDURRAGA.- Ellos tienen QUe 

respetar el ejercicio de este derecho. Tienen la 
obligación de reprimir la violencia, porque tam­
f)it!n serán responsables, el dia de mañall~ 151 , 
estos heClhos ocurren. 

Como he dich(), setíor Presidente, es nect'.sarl0 
i¡ue esto se sepa aquí en la Honorable Cámara, 
es necesario que lo sepa el Gobierno, que lo se­
ran los Jefes de Plaza y que lo sepa el pals en-
tero. • 

He lennlnado. señor Presidente. 
El señor URIBE, don Damián. Est4.n pre-

parándose para el cohecho? 
El señor BARRIENTOS. Es denunelar una 

'ntervencIón que no exiSte. 

n . ORJF.NTACJON DFL CUERPO DF. CARA­
BINEROS DF. CHILE, Y ACT11M'10N BE 
E"TF. ORGANISMO EN DIVERSAS INCI­
DENCIAS. 

El señor CIF'O e:N'I'ES, don Carlos A. fPrest-
.<fente AccidentaD. Quedan cuatro minutos al 
Comité Liberal. 

El señor MU~OZ ALEGRIA.- ¡Qué largos 
son les minutos del Comité Liberal! 

El señor SOOPER. Pido la palabra, sef\or 
Presidente. 

El señor CIF'UE:N'I'ES, don Carlos A. (Frt'sl-
dentt: Acc!den tal' . Tiene la palabra el Hono-
rable sefíor Souper. 

El sefior SOUPER. Señor PresIdente, Hono~ 
rabIe Cámara: s610 quiero decir algunas palabras 
rara contestar los cargos que el Honorable se­
ñor Muñoz Alegria ha hecho al Cuerpo de Da­
I!'ablneros. 

El seflor TAPIA. No ha sido al Cuerpo de 
Carabineros. 

El señor MU~OZ ALEGRIA. No he heche 
c.~rgos al Cuerpo de Carabineros, sino al General 
señor Maldonado y a su grupo. 

-'HABLAN VARIOS SE¡\;ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El s-fiar SO U PER. El Honorab'e ;;efior Mu­
fio, Alegria se refirió en primer 11t!!;ar al Inci­
.rente o"unido con mo'ivo del desfile de los es­
tudiantes efectuado en días pasados, y a Que 
el Cuerpo de Carabineros no habrla usado 1:1. 
prudencia ne<'f'!\!I rta ... 

El spñor GOmy. - I Apalf'ó muy bIen I . 
El sefior SOTTPFR. - ... NI ~II N' nnltlr el des­

file de los muchachos unIversitarios. 
Yo le pre!!,untarh al Honorabl' sci'\o, Ml1ñoz 

Al~grif\ si acaso no conoce bs dlspo~'r1ones vi­
gentes sf'brE' Seguridad Interior del Estado. To­
da reunión de esta esuarl:! debe s~r puesta en co­
noclmiPnto dE' la.s autorld'ad:s 24 horas antes de 
empf'zar. 

Como s!lb~ Su Seflorla. los estudlantps no cum­
pl:eroll con esta disuC'!\lrll>n. motivo por el cllal 

. el Cuerpo de Carabmeros no tuvo ccmoclmiento 
de que los estudiant:s iban a ¡;fectuar este de~_ 
flle. 

En consecuencia, Honor~ble Pre .. ld"ntc, el ' Cuer-
00 de Carabineros, en cOIrformidad a la Ley de 

• 

. " • , , ~--~-===== .. ============~--~.==._~-~-== . 
Segur:dad Illterlor del Estado, no hizo mÚ3 
cumpl1r con su deber. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Me per-
m,te, Honorable Diputad::>? 

El seilor SOUPER.- Después que termine mta 
cbservaclOile5 puede hacer los re'paros que qU1&-o 
l'a Su Señorla ... 

El serior ESCOBAR (don Andrés). - Es 
a Sus Señorías les gusta que apaleen a los obre­
ros ... 

El sefíor SOUPER. Ru!'go a Su Setíorla que 
guarde un poco más de cultura, y, asi, permIta 
hab'ar a los Diputados que están, reglamerrtarta~ 
mente, usando de la palabra. Su Señoria, con sus 
IntHrunclUnfs, no prrmlte hab:ar a na<.'1e. 

El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 
Ac·c:dentaJ).- Ruego al Honorable s?ñor Soupe! 
da ig rs' a la Mesa y evitar los diálogos. 

-HABLAN V ARIOS SEa'lORES DIPUTADOS 
A LA VEZ, 

El ser,or SOUPE:R. Yo he sido, sefior 1'1eS1-
dente, Gobernador de Departamento e Intenden­
te dE' Provincia, y, por lo tanto, conozco perf~ 
tamu,t' lo~ reglamentes ..• 

El sffior ESCOBAR <don Andrés).-:, SI Ya fa­
bemcs, Honürable Diputad", que Su Seftoria atm­
le .. ba obn'ros en la pampa ..• 

E: señur SOUPER. - Permftame, Honorable 01-
putada. En los tiempos en Que fui Intend'entJe, 
jamás se apaleó a nadie. Aún más, teilgO la sa­
tl¡:fnrt'! I1 de decir que m-entras fui Intendente 
de Antlilagasta no hubo IIna '3ula huelga en I!kta 
provincla. 

El señor CIF'UEN'I'ES. don Carlos (Presld ... nta 
Accidellta]) .-' R'lego al Honorable señor Souper 
dirigirse :lo la Mesa .•• 

El seJior ROSALES. Ya termirró el tiempo 
del Honúrable Diputado, señor Presidente. 

El señor SOUPER_ - Todos los ciudadanos qUlI 
e,t.amos en una Repúbl'ca democrática debema. 
re IJPtar las leyt's y los reglamentos, porque una 
cosa es la democracia y otra muy distinta la de­
magogia y el totalitarismo. 

En esta circunstancia, sefíor Presidente, Cleo 
q',!, el Cuerpo de Carabineros no hizo más Que 
cumplir cun su deber: no sólo la tropa, sino 
bién los oficiales y los Jefes. 

• 
Dt:..~gracjadamente, Ile visto alín a DiputadOS 

Que en jugar de ayudar a la autoridad en el 
cumplimiento de sus d~beres, incltan a las m" , 
sas para que atropellen a los carablneroe, a fID 
de Que éstos no cumplan con .fU cbagac1óD, cual 
es la de obedecrr las 6rdenes de sus superiores. 

El señor C1F'UEN'I'ES, don Carlos (Pres dente 
Accidmta]).- Permltame, Honorable Diputa<1:J. 

Ha ternllnado el tiempo del Comité Liberal. 
-HAELAN VARIOS SE80RES DIPUTADOS 

A LA VEZ. / 
El señrr CIFOEN'I'ES. don C!1rlos (Presidente 

Acc1drutal).- Corresponde el turno sIguiente al 
Comité Frogresl ta Nacional. 

El sefíor ARAYA.- Pido la palabra. ' 
El spñor CIF'UEN'I'ES. don Carlos (Pres'dente 

Arcldelltal).- Plrde usar de ella Su Señor1a. 
El señor ARAYA.- Ames de referirmé al pro­

blpma que voy a tratar en esta Honor::tble CI1 
mnra, ouiero manifestar que f'l Honorable señor 
Undurraga no U!'no ningún df'recho oara 
maleantes a la clase obrera y al pueblo. 
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Dejo estampada mi protesta. 
-HABLAN V ARIOS Se:I\¡ORES DIPU'I'ADOS 

A LA VEZ. 

12. SITUACJON ECONOMICA DE LOS EM­
PLEADOS DEPENDIENTES DE LA DIREC­
CION GENERAL DE BENEFICENCIA. 

El seil0r ARAYA.- Voy a referillne a la s1-
tuación que se ha creado a los empleados de la 
&neficencia Pública, que desde el sábado pasa­
do han iniciado la huelga, que en estos momen­
tos abarca todo el pais. 

Sefior Presidente, los empleados de los Hosp1-
tales, Sanatorios, Manicomios y Cementerios etc 
desde hace siete años han venido gestionand~ an: 
te las esferas de Gobierno la solución integral 
de sus problemas económico-sociales, pero en es­
te lapso, la solución que se le ha dado a este per-
601; al ha sido un paliativo consistente en una 
gratificac~n miserable que no puede resolver el 
problema. De ahí, que, cansados de tantas trami­
taciones y arrastrados por la desesperación y la 
angustia qu.:. determinan sus sueldos de hambre , 
sumado:! a los atropellOS a sus derechos sociales 
y econó.micos, como es el caso de la persecución 
a los Smilicatos, mal trato y despotismo de par­
W .de algunos jefes inconsecuentes e incapaces, 
p~lma alimentación, jornadas de 13 y 14 horas 
diarias, atendiendo enfermos . de tuberculosis, ti­
fus exantemático, meningitis y toda clase de en­
fermedades contagiosas, sin la debid'a proteCCIón 
para el desempefio ck su trabajo, todo lo cual ha 
motivado que un alto porcentaje de ellos #esté 
azotado por la tuberculosis y otras enfermedade3 
que han contraído en el desempefio de sus labo­
res y son centenares de estos heroicos emplea­
dos que han pagado con su vida esta desidia que 
yo califico de criminal de parte de las autoridades 
respectivas, han ido a la huelga; pues bien, ade­
más de todo lo que he expuesto, en la actualidad 
se les ha suprimido al personal de los hospita­
les el almuerzo y la comida que les suministra­
ban, y, en cambio, a algunos de ellos se les da la 
suma de $ 60 por capItulo de alimentación du­
rante el mes. 

Completando mi infonnaciOn, deseo dar a co­
nocer a la Honorable Cámara los sueldos que ga­
lila la mayorla del personal de Beneficencia Pú­
blica: 

503 empleados con sueldo de • • • $ 500. • 

1.332 empleados con sueldo de • •• 550. 
1.676 empleados con sueldo de • • • 610. 
1.553 empleados con sueldo de • •• 670. 
1.452 empleadOS con sueldo de • •• 740.-

900 empleados con sueldo de • •• 815. 

E:x:i[ten, además, más de un centenar de em. 
pleados con un SUBIdo de $ 400 mensuales . 

Yo pienso que el movimiento iniciado por el 
personal de la Beneficencia Pública es justo, y 
creo que todos los sectores progresistas que ten­
gan un sentido humano pensarán lo mismo: de 
ahí que la Honorable Cámara c.'ebe apoyar a este 
¡¡ector de trabajadores, pidiendo al Supremo Go­
bierno que se haga justicia a las peticiones que 
ha venido solicitando este personal ... 

El sefior CIF'OEN'1'E:S, don Carlos (Presidente 
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Accidental).- ¿Me permite, Honorable Diputado? 
Se va a dar lectura a los proyectos de acuerdo' 
s continuación podrl1 seguir usando de la palS~ 
bra Su Señorla. . 

13. TABLA DE FACIL DESPACHO PARA LAIJ 
PROXIMAS SESIONES. 

El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 
Accidental> . Anuncio para la Tabla de FácU 
Despacho de las sesiones próximas, los siguientes 
proyectos de ley: 

l.-Subvención fiscal a los colegios partiCUlares 
2. Autoriza la contratación de empréstitos pa­

ra la construcción de túneles en los cf'mlnos de 
Santiago a Valparaiso y Santiago a Los Andes. 

3. Establece una subvención fiscal de 5.000,000 
de pescs para la Fundación "Jorge Huneeus". 

4. Concede un plazo de 60 dlaoS para que 106 
abogados puedan acogerse a la l.y N.o 7.871, de 
11 de noviembre de 1944. 

5. Autoriza a ls Corporación de Reconstruc­
ción y Auxilio para invertir un millón de pesos 
en la construcción de una Casa Consistorial en 
Curace.utln . 

6. Remccrpora al Cuerpo de Carabineros a ex 
oficiales de los grad05 de capitanes. tenientes y 
subtenientes, que hayan quedado fuera del Servi­
cio por determinadas causales. 

7. Expropia un terreno en favor de la Muni­
cipalidad de Requinoa. 

8. F~ja el valor reembolsable -al usufructuario 
de las obras del embalse de Cullmo, departamen­
to de Illa pelo 

9. Concede derecho a acogerse a la ley N.o 
7.790 e los periodistas que prestaron servicios COI.l 
anterioridad al año 1925. 

10.-Concede amnistía eh favor de loe infracto­
res a las leyes vigentes sobre reclutamiento en 
las Fuerzas Armadas. 

11. Canalización del rlo Mapocho. 
12. Ccndone el crédito que adeuda al Fisco la 

sucesión Juan Queiro10. 
13. Expropia un terreno a favor de la Mu­

nicipalidad de Yerbas Buenas para constrlllr un 
estadio y un grupo escolar. 

U.-REt'NJONES y REEMPLAZOS DE l\IJEM­
BROS DE COMISIONES. 

El señor CIF'UEN'l'ES, don Carlos (Presidente 
Accider.tal).- El Honorable señor Tapia renuncia 
a le Comisión de Defensa Nacional 

Se propone en su reemplazo al Honorable se· 
ñor Ojeda. 

8i le parece a la Honorable Cámara se acepta­
rán esta renuncia y el reempla70 propuesto. 

ACl>rdado. 
El Honorable sefior Mesa renuncie a la Doml­

sión de Higiene y Asistencia Médico-Social. 
Se prcpone en su reemplazo al Honorable señor 

Ojeda. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se acepta­

rán esta renuncia y el reemplazo propuesto. 
Acordado. 
El Honorable seflor Mella renuncia a la Co­

misión de Educación. 
Se propone en su reemplazc al Honorable se­

ñor Rlos EchagUe . 

• 
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SI le pe.rece a la Honorable Climara, se acepta­
rán esta renuncia y el reemplazo que se pro¡x:-
neo 

Acordado. 
El Honorable sefior Amun!\tegul Johnson renun_ 

cia a la Com1sión de Trabajo y Legislación So­
cial. • 

Se propon e en su reemplazo al Honorable se­
ñor Campos Menéndez. 

Si le parece a la Honorable Cáme.ra, se acepta­
rán esta renuncia y el reemplazo propuesto. 

Acordado. 
El Honorable sefior Lucio Concha renuncia " 

la Comlsión de Gobierno Interior 
Se propone en su reemplaéo al Honorable se­

ñu Juan de Dios Reyes. 
Si le parece a la Hc'norable Cáme.ra, se acepta­

rán esta renuncia y el reemplazo propu~to. 
Acordado. 
El Honorable señor Lucio Concha renuncia a 

la Comisión de Hacienda. 
Se propone en su reemplazo al Honorable señor 

Enrique Alcalde. 
Si le parece a la Honorable Cámera, se acepta­

rán esta renuncia y el reemplazo propuesto. 
Acordado. 

15 SESIONES ESPECIALES. INDICACIO-
NES. 

El señor CIFUEN'l'ES, don Carlos (Presidente 
Accidental) .-" Se va a dar lectura a los proyec­
tos de acuerdo. 

El señor SECRETARIO.- Lc-s señores Melej. 
Cisterna y Holzapfel, epoyados por los Comités 
Radical, Progres1sta Nacional y Socialista, presen­
tan el siguiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
"Que subsisten las razones ya dadas para obte­

ner que la H. Climara se ocupe en sesión espe­
cial, del Mensaje que suprime el Servicio de Edu­
cación Primaria y algunos servicios Administratl .. 
vos en el Cuerpo de Carabineros, y que la Cor­
poración no ha dado térmIno al debate producido 
alrededor de este asunto, 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: ce­
lebrar $esión especIe.! mañana miércoles, de 14.45 
a 16 horas, con el Objeto expresadc,", 

El señor ROZAS. ¿Me permite. señor Presi-
dente? 

El señor SECRETARIO. Los Comités Radical 
y ProgreSista Nacional piden votación nominal 
para este proyecto de acuerdo. 

El señor ROZAS. ¿Me permite, señcT Presi-
dente? 

El señor CIF'UEN'I'ES, don Carlos (Presidente 
Accldenta1. Con el asentimiento de la Sala tie­
ne la palabra el Honorable señor Rozas. 

E! señor ROZAS. Es únicamente para expre­
sar, señor Presidente, qUe nosotros, en principio, 
no nos oponemes a que se celebre esta sesión ~­
pecial; pero vamos a votar en contra de esta in­
dicación, porque hemos pedido sesión especie¡ pa­
ra el día de mañana, a esa misma hora, con el 
fin de continuar tratando el problema de la su­
presión del Comisariato, que consideramOs de ur­
gencia teng~. una resolución inmediata. 

E! propio Gobierno ha enviado un Mensaje 50-

. bre el particular. 
Es esto únicamente lo que queria expresar, 

• 

, 

El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 
AccidentaD . En votación la proposición de vo-
tación nominal. 

-Practicada la votación en forma económica, 
dió e! siguiente resultado: por la afirmativa 4%; 
por la negativa, 55. 

El señor CIF'UENTES, don Carlos (Presidente 
Accidental) . - Rechazada la petición de votación 
nomin2l. 

En votación el proyecto de acuerdo 
-Durante la votación: 
El señor ALESSANDRI. Se puede rechazar 

con la misma votación, señor Presidente. 
-Practicada la votación en forma económIca, 

dió el siguiente resultado: por la afirmativa, 43 
votos: por la negativa, 56 votos. 

El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 
AccidentaD. Rechazado el proyecto de acuer-
do. 

'El señor SECRETARIO.- Los Comités Con­
servador v Liberal presentan el siguiente proyec­
to de acuerdo: 

"LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: 
• 

celebrar sesiones especiales el dh d~ mañana, 
miércoles 5 de septiembre, de 10.45 a 13. y dI'; 
14.45 a 16 hore,s, con el objeto de ocuparse del 
proyecto que deroga el decreto-ley N.o 520, que 
creó el Comisariato General de Subsistencias y 
Precios" . 

El señor TAPIA. Mañana &e van a reunir llUI 
Comisiones Unidas de Educación y de Hacienda 
par2 tratar el proyecto que mejora la situaclOn 
económica del profesorado, señor Presidente. 

El señor CIF'UEN'I'ES, don Carlos (Presidente 
A.:cldental) . En votación el proyecto de acuer-
<lo. 

-Durante la votación. 
El s efior TAPIA. Señor Preside<rrte, habia el 

compromiso de no pedir sesiones para , mañantl, 
porque f'stán citadas las Comisiones de Heclen. 
da y Educación Unidas para estudiar el proyec­
to de los profesores, 

El señor CONCHA. ¡No ha habido compro-
miso alguno! 

_HABLAN VARIOS SE~ORES DIPU'I'AD09 
A LA VEZ. 

El señor TAPIA. ¡Esto e~ un juegO r1siblel 
El ~eñor CARDEN-AS.- ¡ Esta es una manera 

de limitar el tiempo de trabajo de la Honorable 
C~mara ... ! 

El señor TAPIA. - ¡El Honorable señor Atlen. 
za y el Honorable señor Alessandri Fresldentel!l 
de las Ccmlslones de Hacienda y Educación, po­
dr~n decir si est~n o no citadas para mañana. elI­

tas Comisiones .. ,! 
El señor PALMA. - Estamos votando, sef\.or 

Presidente. 
El señor CU'UENTES, don Carlos (Presidente 

Accidental) . La Mesa no puede hacer otra cosa 
que poner en votación el proyecto de acuerdo, 
Honorable safiC'r Tapl2_ 

El señor TAPIA. - Yo no hago cargos a Su ~e­
ñoria, sino a la Derecha, que en esta forma apa~ 
rece burllindose de los profesores. 1 Cita a las Co­
misiones encargadas de estud1!~.r el proyecto res· 
pectivo y después pide sesicnes de la Honorable 
Cé.ma.ra! 

¡ ¡Esto es una burla!! 
Un señor Dl~U'I'ADO. ¡Están boycoteando el 

proyecto I 

• 
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-HABLAN V ARIOS SExORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

-.Practicada la yotaclón en económica, 
dl6 el siguiente resultado: por la afirmativa, 5' 
votos; por la negativa, . 43 votos. 

El señor CIF'UENTES, don Carlos (Presidente 
AccldentaD.- Aprobado el proyecto de acuer<lo. 

El señor TAPIA. ¡Esto es una burla que se 
hace a JOS profesores, usando los procedlmlent06 
de costumbre! 

¡Después vienen a hablarnos de cristianismo! 
-HABLAN V ARIOS SE:':ORES DIPU'I'ADOS A 

LA VEZ. 
El señor CIFUENTES, don Carlos (Presidente 

AccidentaD.- Ruego a los Honore.bles Dlputadoll 
se sirvan guardar silencio para dar lectura a lea 
proyectos de acuerdo. 

El señor SECRETARIO. El Comité Conserva­
dor presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA : 
celebrar una sesión espeCIal, mañe.na miércoles b, 
de 19.30 a 21 horas, destinada a tratl>r solicitudes 
particulares". 

El señor CT1IFcr'UrT"'EN;:rnS, don Carlos (Preslden~ 
Accid'elltal) .-' En votación el proyecto de acuer­
do. 

-Durante la votación. 
El señor TAPIA. Se sigue con la. burla al 

profesorado! 
-HABLAN VARIOS SExORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 

El señor CIFUENTES. don Carlos (Presidente 
• 

Accidental).- Ruego a los Honorable Diputados 
se sirvan guardar silencio a fin de continuar to­
mando la votación. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Señor Pre­
sidente, he8 dos proyectos cen urgencia: el de 
los profe.sores y el referente a las reformas de 1~ 
leyes 4.054 y 4.055. 

El señor GODOY. ¡Son puras maniobras! 

El señor ClF'UENTES, don Carlos (Presidente 
AccidentaD . Ruego al Honorable Diputado se 
¡lrva guardar silencio para tomar la vote.c16n . 

El señor ESCOBAR (don Andrés) .- Pere, ¿en 
qué quedan los acuerdos tomados anteriormente 
rel'pecto a dos proyectos de suma Importancia" 
1 Es una burla para los profesores y para los obre­
ros! 

El señor CIF'UENTES, don Carlos (Presidente 
Accidental) . Ruegc al Honorabl& Diputado se 
sirva guardar silencio. 

-Practicada la votación en forma secreta, dló 
el siguiente resultado: por la afirmativa, 53 votos: 
per la negativa, 51 votos. 

El señor CIF'UENTES, don Carlos A. (Presidente 
Accidental). Rechazada la indicacl6n, porque no 
se ha reun!do el quórum reglamentario . 

16. PROYECTO AGREGADO A LA TABLA DE 
FACIL DESPACHO. 

El sefior CIF'OE:NTES, don carlos A. (Presidente 
AccidentaD. Anuncio para la Tabla de Fácil 
Despacho, además de los ya anunciados. el proyec­
to de ley que autoriza la expropiación de un terre­
no a favor cte la MlInic1pallctact de Yerbll8 Buenas. 

n. SITUACION ECONOMICA DEL PERSO­
NAL DEPENDIENTE DE LA DmECCION 
GENERAl. DE BEN!<:FICENCIA. 

El sefior CIE'O E:NTES, don Carlos A. (Presidente 
ACCidental) . Puede continuar el Honorable se­
fior Araya dentro del turno del Comité Progre­
sista Nacional. 

El señor ARA YA. Decía, sefior Presidente, 
que cie ta prensa retardatarla Y. espec' al mente, 
el l\<Iinistro de Salubridad, que es el directamente 
responsable de esta huelga, han tratado de crear 
un ambiente hostil de parte de la opinión pública ... 

El señor CIFUE:NTES, don Carlos A. (Presidente 
AccidentaD. ¿Me permite, Honorable Dipu-
tado? 

Ha terminado el tiempo del Comité Progresista 
NaCional. 

El se.fior ABARCA.- No puede ser, sefior Pre­
sidente. 

El señor CIF'UENTES, don Carlds A. (Presidente 
Accidental) . De acuerdo con el Reglamento, el 
Honorable sefior Godoy, dispone de los cinco úl­
timos minutos de la sesión, Honorable Diputado. 

Varios señores DIPUTADOS. Que se inser-
te el resto del d1scurso 

• 

El señor ClF'UE!NTES, don Carlos A. (Presidente 
Accidental). Solicito el asentimiento de la Ho­
norable Cámara para Insertar en la versl6n ofI­
cial y en el Boletín de Sesiones el resto del dis­
curso del Honorable señor Araya. 

El seflor CORREA LARRAIN. No hay acuer-
do, señor Presidente. 

Varios señores DIPUTADOS. Que se vote. 
E! señor ESCOBAR (don Andrés). Nosotros 

no nos hemos opuesto a que se inserte el resto 
del discurso de un Honorable Diputado conser­
vador; y ahora es un DiputadO conservador el 
que se opone para que se inserte el resto del dis­
curso del Honorable colega señor Araya . 

El señor CORREA LARRAIN.- No h emos sa­
bido de qué trataba el discurso. ¿Cómo vamos, 
entonces, a permitir su inserción . 

-HABLAN VARIOS SE:RORES DIPUTAD08 
A LA VEZ. 

111. ENTREVISTA DE PARLAMENTARIOS CO­
MUNISTAS CON EL VICEPRESIDENTE EJE­
CUTIVO DE LA LINEA AEREA NACIONAL . 

RESPUESTA A ATAQUES DE PRENSA 
BASADOS EN TAL MOTIVO . 

El sefior ClF'UENTES, don Carlos A. (PresidentA. 
AccidentaD.- Tiene la palabra el Honorable se· 
f\or Godoy. 

El señor GODOY . Señor Presidente. Dentro 
del tiempo a que por Reglamento tengo derecho, 
voy a referirme a una situación que me afecta . 
Levanto aqul ia voz para protestar respecto de 
la interpretación maliciosa que alguna prensa, 
especialmente "El Imparcial", "El Diario Ilul­
trado" y otros diarios de la capital han dado a 
una entrevista que sostuvieron el Senador seflor 
Lafferte y el que habla con el vicepresidente Eje­
cutivo de la Linea Aérea Nacional, sefior Sáenz . 

Llegamos) como lo puede hacer cualquier ciu·· 
dada no de un pais democrático, no impetrando 
nuestra calidad de parlamentarios, sino senc1lla­
mente cumpliendo UIla misión, hasta la ofip.ina 
de este funcionario para interesarnos en favol 
de la suerte de UD obrero Que, sin causa alguna, 

• 
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después de ocho años de trabajo, habla sido ex­
pulsado de la Maestranza de la Linea Aérea Na-
cional • 

El sefíor Sienz, en el primer momento, oyó la­
exposicl6n que yo habla empezado a hacer y, re­
pentinamente, en fonna exabrupta y airada, me 
1r..terrumpló para decir. con cierta violencia, qu'! 
él no aceptaba tutoría alguna, que sólo dependla 
del señor !Mmistro de Defensa Nacional, y otras 
cuestiones ml\s. La crónica de esta entrevista se 
pUblicó textualmente en el diario "El Siglo". 

El Senador sefíor Lafferte y el que habla pro 
testaron de esta conducta del señor Sl\enz, y el 
hecho de que el senador señor Lafferte hubiera 
manifestado su €.xtrafieza por esta posición, la­
mentando qUe cuando se derrocaba. al fascismo, 
quedaran todavía entre nosotros remanentes . de 
él ha servido para que algunos diarios, especu­
lando polfticamente sobre la materia, afirmen que 
lo tratamos de nazi, que fuimos altaneros. etc, 

Considero que hay poca solidaridad y menos i11 
tErés por defender los fueros de la democracia y 
el de los propios parlamentarios, cuando algunos 
gozosamente se frotan las manos celebrando lo 
qUe es un nuevo conflicto con un hombre mM 
que se quiere echar sobre las hordas rojas", 

El señor l::ll\enz acaso vuelva sobre sus pasos, por 
reconocer la llgenlza de su conducta, y por eso 
tal vez en el dia de ayer haya llamado al obrero 
para darle en cierto modo una explicación y de­
cirle que las cosas se entendieron mal y que to­
dos los hombres pueden cometer errores, 

Aunque los parlamentarios no hemos tenido 
oportunidad 4e esclarecer la incidencia, declaro 

-
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que lo que ha. pasado no es ni m~ ni menos que 
10 que la Honorable Cl\mara acaba de ofr. De tal 
manera que creo que ha sido prematura esta go­
zosa satisfacción, que ya han paladeado algunos, 
lanzando a 11n hombre como enemigo Jurado de 
los parlamentarios comun;stas para que les cie­
rre las puertas de su despacho y persiga a sangre 
y fuego a los obreros que puedan tener deternl1-
nada fil1ación pallUca. 

19. ACUERDOS DE LA HONORABLE CAMA­
RA EN RELACION CON UNA REUNION DE 
COMISIONES. 

El señor GODOY.- Finalmente, senor Presl ' 
dente, en el minuto que me quf'da quiero protl's­
tar por la maniobra que la Honorable Cámara 
acaba de hacer en contra de un acuerdo que ella 
misma tenia, perjUdicando en esta forma, dIrec­
tamente. los intereses de 11n gremio respetable 
el de los profesores. A la misma hora en que de­
bian reunirse las Comisiones unidas para promm­
c1arse sobre el Mensaje del Ejecutl\'o acerca del 
mejoramiento económico del' Magisterio, se ha 
citado a una sesión especial de la Cámara. 

Yo protesto y denuncio este hecho ... 
El señor CIF'UENTES, don Carlos A. (Presidente 

Accidental). Como ha llegado la hora, se le-
vanta la sesión, 

-Se levantó la sesión, a las 19,30 boras. 

• CRISOLOGO VENEGAS S, 
Jefe Accidental de la 
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